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Protokół nr 21/2026 

z posiedzenia wspólnego stałych komisji 

Rady Miejskiej w Toszku, 
które odbyło się w dniu 19 marca 2026 r. 

Godzina rozpoczęcia posiedzenia: 1600 

Godzina zakończenia posiedzenia:  1722 

 

Ogólna liczba radnych: 13 
 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 
 

PKT 1 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie kworum 

Wspólnemu posiedzeniu stałych komisji Rady Miejskiej w Toszku, tj. Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych 
przewodniczył Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

Rady Miejskiej w Toszku – Pan Arkadiusz Dyas (dalej: „Przewodniczący posiedzenia”). 

W posiedzeniu udział brali: 
1) Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk, 
2) Zastępca Burmistrza Toszka – Pan Piotr Kunce, 
3) Skarbnik Gminy – Pani Danuta Lis, 
4) Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Pan Ireneusz Maleński, 
5) Kierownik Referatu Gospodarki Nieruchomościami, Rolnictwa i Ochrony Środowiska  

– Pan Paweł Szumiał, 
6) Starszy Inspektor – Ewa Tokarska, 
7) Starszy Inspektor – Pani Sandra Drewniok, 
8) Starszy Inspektor – Pani Beata Sojka (protokolant). 

 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas powitał zebranych i poinformował, 
że w posiedzeniu komisji uczestniczy 13 Radnych, co oznacza wymagane kworum.  
 

 
PKT 2 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad 

     Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas odczytał porządek posiedzenia,  
po czym zapytał, czy ktoś z Radnych wnosi uwagi do przedstawionego porządku posiedzenia 
lub wnioski o wprowadzenie zmian.  

Nikt z Radnych nie wniósł uwag do przedstawionego porządku posiedzenia.  
 

 

PKT 3 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poinformował zebranych o zatwierdzeniu 
protokołu nr 20/2026 z posiedzenia wspólnego stałych komisji Rady Miejskiej  
w Toszku, które odbyło się dnia 17 lutego 2026 r. 
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PKT 4 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Nielegalne wysypiska odpadów na terenie Gminy Toszek – wyzwania oraz prawne możliwości 
działania UM 
 
Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poprosił Starszą Inspektor – Panią Ewę 

Tokarską o przedstawienie obecnej sytuacji w Gminie Toszek związanej z nielegalnymi 
wysypiskami odpadów w szczególności składowanymi na terenie firmy znajdującej się przy  
ul. Wilkowickiej w Toszku. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska wskazała na cztery główne miejsca składowania 
nielegalnych odpadów na wspomnianym terenie. W magazynie ogrodzonym zgromadzono 
mauzery i beczki z odpadami niebezpiecznymi – postępowanie sądowe zakończone 
prawomocnym wyrokiem. W innym budynku i małym garażu znajdują się kolejne mauzery  
i beczki – postępowanie trwa. Na innej działce zakopano odpady – sprawę prowadzi prokuratura. 
Natomiast hałda odpadów komunalnych znajduje się na prywatnej działce poza terenem firmy - 
policja umorzyła sprawę po zgłoszeniu właściciela. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o pochodzenie odpadów, koszty utylizacji oraz 
możliwości działań Gminy niezależnie od postępowań sądowych i prokuratorskich. Czy Gmina 
może podjąć jakieś działania w celu utylizacji tych odpadów przed zakończeniem postępowań  
i zwrócić się później o zwrot kosztów. Zapytał ponadto o zabezpieczenie terenu i profilaktykę 
wobec firm w przyszłości. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska zwróciła uwagę na obowiązujące w tej materii przepisy 
prawa wskazując, że wcześniej obowiązywał art. 26 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach 
nakładający obowiązek utylizacji na posiadacza odpadów. Od kilku lat obowiązuje art. 26a, który 
pozwala Gminie przejąć usuwanie niebezpiecznych odpadów po wydaniu prawomocnej decyzji. 
Prowadząc postępowanie na podstawie art. 26 w/w ustawy, po wydaniu decyzji Gmina mogłaby 
dokonać utylizacji tych odpadów i później dochodzić odszkodowania od właściciela działki. 
Zaznaczyła jednak, że z dokumentacji wynika, iż właściciel firmy znajduje się w upadłości  
i teoretycznie nie posiada żadnych środków finansowych, wobec czego to Gmina poniosłaby 
wszelkie koszty. 

Przewodniczący Rady Miejskiej – Pan Rafał Kucharczyk odniósł się do postępowania 
egzekucyjnego, które było już prowadzone wobec w/w firmy. Wskazał, że syndyk zajął całą 
nieruchomość, wszystkie środki trwałe, pojazdy, tabor kolejowy, budynki, więc kwestia 
nakładania kar na przedsiębiorcę za nieposprzątanie terenu byłaby niecelowa. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk podkreślił, że odzyskanie środków od w/w firmy 
byłoby nierealne – firma była w upadłości, majątek sprzedany, struktura własności celowo 
skomplikowana, a kary finansowe byłyby nieskuteczne. Nadmienił ponadto, że badania gleby  
nie wykazały obecnie negatywnego wpływu odpadów, choć sytuacja może się zmienić. Procedura 
usuwania odpadów według art. 26a ustawy o odpadach jest w toku i obejmuje ona wydanie 
decyzji, przetarg i pozyskanie środków finansowych. Teren należy obecnie do innego właściciela, 
który był świadomy obecności odpadów przy jego zakupie, ale nie ponosi odpowiedzialności  
za ich nagromadzenie. Właściciel zabezpieczył odpowiednio teren – jest zamknięta brama, płot 
dwumetrowy. 

W kwestii zabezpieczenia terenu wypowiedział się ponadto Kierownik Referatu Gospodarki 

Nieruchomościami, Rolnictwa i Ochrony Środowiska – Pan Paweł Szumiał zaznaczając, że teren 
ten jest należycie ogrodzony i nie jest on ogólnodostępny. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał o bezpieczeństwo wód gruntowych i okolicznych 
mieszkańców. Wskazał, iż w przestrzeni medialnej pokazują się różne informacje na ten temat. 
Czy wiadomo, jakiego typu środki są przechowywane we wspomnianych mauzerach i beczkach  
i czy stanowią one jakiekolwiek zagrożenie? 
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Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska wskazała, że skatalogowanych zostało 600 beczek i 200 
mauzerów. Z posiadanej ekspertyzy składu chemicznego wynika, iż są to pochodne farb, lakierów 
i są to materiały łatwopalne. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał o przeprowadzone kontrole przez 
Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska (dalej: „WIOŚ”).  

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska poinformowała, że kontrole WIOŚ wykazały, że stan 
mauzerów i beczek nie pogorszył się znacząco, w ziemi prawdopodobnie znajduje się wylewka 
betonowa ograniczająca przesiąkanie. Z kolei hałda odpadów komunalnych jest ułożona na miale 
w sposób częściowo utwardzony. Odwierty i badania przeprowadzała prokuratura. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk podkreślił, że teren z odpadami niebezpiecznymi  
jest w pełni zabezpieczony w magazynach pod dachem, bez wpływu na otoczenie. Zwrócił uwagę  
na łatwość wzbudzania niepokoju w społeczeństwie poprzez nagłówki i niepełne informacje,  
co prowadzi do niepotrzebnego zamieszania i presji na gminę. Przypomniał, że procedury muszą 
być zgodne z prawem, a natychmiastowe działania mogłyby być kosztowne i nieskuteczne, 
zwłaszcza gdyby firmy wycofały się z przetargów, jak to miało miejsce w innych gminach. 
Zaznaczył, iż jest to bardzo trudna do przeprowadzenia sprawa i wielowątkowa, przy której 
pracowały już wszystkie służby państwowe. Gmina nigdy nie miała w tej sprawie mocy 
sprawczej, obecnie toczą się postępowania, a po ich zakończeniu będzie można przystąpić  
do posprzątania terenu. Zaznaczył jednak, iż będzie to bardzo obciążające finansowo i trzeba 
będzie się ubiegać o finansowanie. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Małgorzata Pawłowska-Woźniak 
zapytała o odpady znajdujące się na hałdzie. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska wskazała, iż są to odpady komunalne, zmieszane. 

Następnie Radni podjęli jeszcze temat składowania odpadów w innych miejscach na terenie 
gminy, w tym w części wsi Pisarzowice nazywanej Grabowem. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska poinformowała, iż w tym przypadku Gmina prowadziła 
postępowanie z art. 26 ustawy o odpadach i jest przed wydaniem stosownej decyzji. Problemem 
jest kwestia wyboru właściwego postępowania, czy wydać decyzję na tej podstawie, ale bez 
możliwości pozyskania środków zewnętrznych na usunięcie odpadów, czy też wszcząć 
postępowanie z art. 26a. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska odniosła się również do mniejszych, codziennych 
przypadków dzikich wysypisk przy drogach czy lasach. Wyjaśniła, że gmina sprawdza teren  
i kontaktuje się z właścicielem, który musi posprzątać odpady. W przypadku osób prywatnych  
lub firm, które nie wykonują obowiązku, sprawę kieruje się do Policji, a czasem nakładane są 
mandaty. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk podkreślił, że system wywozu i recyklingu odpadów 
wymaga zmian – obecny system kaucyjny nie sprzyja zwrotom butelek i prawidłowej segregacji,  
a firmy nie są odpowiednio obciążone kosztami, co wpływa na powstawanie dzikich wysypisk. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus dopytywał o wystawianie sprawcom mandatów. 

Starsza Inspektor – Pani Ewa Tokarska poinformowała, że jedynym uprawnionym organem  
do nakładania kar jest Policja. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk zamknął temat, podkreślając, że gmina działa  
w ramach prawa, systematycznie zajmuje się zgłoszeniami i podejmuje interwencje, ale nie może 
natychmiast i dowolnie rozwiązać problemu z odpadami. 
 
Wobec wyczerpania tematu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas 
zamknął niniejszy punkt obrad. 
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PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Opiniowanie projektów uchwał 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania Burmistrza Toszka z realizacji 
„Programu współpracy Gminy Toszek w roku 2025 z organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie" druk nr 201/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Starszej Inspektor – Pani 
Sandrze Drewniok. 

Starsza Inspektor – Pani Sandra Drewniok przedstawiła sprawozdanie z realizacji programu 
współpracy z organizacjami pozarządowymi za rok poprzedni. Wyjaśniła, że zgodnie z ustawą  
o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie organ wykonawczy zobowiązany  
jest do przedłożenia takiego sprawozdania w terminie do dnia 31 maja każdego roku. 
Sprawozdanie zostało przygotowane i przedstawione wcześniej. Dokument obejmuje 
najważniejsze informacje dotyczące współpracy z organizacjami pozarządowymi, zarówno  
w zakresie finansowym, jak i pozafinansowym. Ponadto wskazała, że w roku sprawozdawczym 
znacząco wzrosło zainteresowanie realizacją zadań publicznych w trybie tzw. „małych grantów”. 
Liczba ofert składanych z inicjatywy organizacji wyniosła 23, co stanowi niemal dwukrotny wzrost 
w porównaniu do roku 2024, kiedy złożono 12 ofert. Podkreśliła również systematyczny wzrost 
środków finansowych przeznaczanych na dotacje dla organizacji pozarządowych. W roku 
sprawozdawczym kwota ta wyniosła 549.199,00 zł, co oznacza wzrost o około 200 tys. zł (tj. o 56%) 
w perspektywie ostatnich czterech lat. Zaznaczyła, że żadna z organizacji nie złożyła 
sprawozdania po terminie. Łączna kwota niewykorzystanych i zwróconych środków wyniosła  
1.821,12 zł.  

Po przedstawieniu sprawozdania głos zabrał Przewodniczący Komisji – Pan Arkadiusz Dyas, 
który podziękował za jego przygotowanie oraz pozytywnie ocenił sposób wydatkowania środków 
wskazując, że świadczy to o prawidłowym funkcjonowaniu współpracy z organizacjami 
pozarządowymi. 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Spraw Społecznych – Pan Roman 
Waloszek zapytał, czy wszystkie organizacje ubiegające się o środki w ramach małych grantów 
otrzymały dofinansowanie. 

Starsza Inspektor – Pani Sandra Drewniok wyjaśniła, że nie wszystkie złożone oferty są 
realizowane. Decyzje w tym zakresie mają charakter uznaniowy i należą do organu 
wykonawczego – Burmistrza Toszka. Część ofert nie spełnia wymogów formalnych, część 
wykracza poza zakres zadań objętych finansowaniem, a niektóre uznawane są za niecelowe. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zadał pytanie dotyczące ewentualnych skarg 
lub zażaleń ze strony organizacji pozarządowych. 

Starsza Inspektor – Pani Sandra Drewniok poinformowała, że w roku sprawozdawczym  
nie odnotowano żadnych takich przypadków. Podkreśliła, że wypracowane na przestrzeni lat 
standardy współpracy oraz bieżący kontakt z organizacjami przyczyniają się do sprawnej realizacji 
zadań i prawidłowego rozliczania dotacji. 

Po wyczerpaniu dyskusji Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał 
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania Burmistrza Toszka z realizacji 
„Programu współpracy Gminy Toszek w roku 2025 z organizacjami pozarządowymi 
oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie" (druk nr 201/2026) 
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uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia rocznego sprawozdania za 2025 rok z realizacji Gminnego 
Programu Wspierania Rodziny w Gminie Toszek na lata 2025-2027 wraz ze wskazaniem potrzeb 
(druk nr 202/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Dyrektorowi Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Toszku – Panu Ireneuszowi Maleńskiemu (Maleński), który omówił 
przedmiotowy projekt uchwały. Przedstawił sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu 
Wspierania Rodziny w Gminie Toszek za rok poprzedni. Wskazał, że dokument ten składany  
jest corocznie i obejmuje szczegółowy zakres działań. 
W trakcie prezentacji omówił podstawowe formy udzielanej pomocy. W roku sprawozdawczym 
wsparciem objęto łącznie 112 rodzin. W ramach świadczeń pieniężnych wypłacono: 
− zasiłki stałe w łącznej kwocie 255.752,00 zł (240 świadczeń),  
− zasiłki okresowe w kwocie 86.553,00 zł (53 świadczenia),  
− zasiłki celowe w kwocie 14.490,00 zł (11 świadczeń).  

Istotnym elementem wsparcia były również usługi opiekuńcze. Na ten cel przeznaczono  
67.226,00 zł, realizując łącznie około 4700 godzin usług na rzecz mieszkańców. 

Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej w Toszku – Panu Ireneusz Maleński omówił także 
wydatki związane z pieczą zastępczą. W roku sprawozdawczym przeznaczono na ten cel 
197.027,00 zł. Aktualnie dzieci wymagające opieki pozostają w systemie pieczy zastępczej. 
Na świadczenia rodzinne wydatkowano łącznie blisko 140 tys. zł, natomiast na fundusz 
alimentacyjny przeznaczono 65.768,00 zł, co stanowiło 125 świadczeń. 
Zaznaczył, że znaczącą pozycję w budżecie stanowią koszty związane z pobytem mieszkańców  
w domach pomocy społecznej (DPS). W roku sprawozdawczym wyniosły one 1,67 mln zł. 
Podkreślił, że jest to zadanie w całości finansowane ze środków gminy i stanowi istotne obciążenie 
dla budżetu. W dalszej części przedstawił informacje dotyczące planowanych zmian legislacyjnych 
na poziomie krajowym.  

Radni nie wnieśli dodatkowych pytań do przedstawionego projektu uchwały. 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt uchwały 
w sprawie przyjęcia rocznego sprawozdania za 2025 rok z realizacji Gminnego Programu 
Wspierania Rodziny w Gminie Toszek na lata 2025-2027 wraz ze wskazaniem potrzeb  
(druk nr 202/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały nr XLIX/410/2018 
Rady Miejskiej w Toszku z dnia 22 sierpnia 2018 r. w sprawie ustalenia maksymalnej liczby 
zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie Gminy Toszek oraz zasad 
usytuowania na terenie Gminy Toszek miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych 
(druk nr 203/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Starszej Inspektor – Pani 
Sandrze Drewniok, która omówiła powyższy projekt uchwały. Wskazała, że ustawodawca 
nakłada na organ właściwy do wydania aktu normatywnego innego niż ustawa obowiązek 
ogłaszania tekstu jednolitego tego aktu nie rzadziej niż raz na 12 miesięcy, jeżeli był  
on nowelizowany.  
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W związku z podjęciem w roku 2025 uchwały zmieniającej Uchwałę  
nr XLIX/410/2018 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 22 sierpnia 2018 r. w sprawie ustalenia 
maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie Gminy Toszek oraz 
zasad usytuowania na terenie Gminy Toszek miejsc sprzedaży i podawania napojów 
alkoholowych zachodzi konieczność ogłoszenia tekstu jednolitego tejże uchwały.  

Wobec braku pytań Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał 
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu uchwały  
nr XLIX/410/2018 Rady Miejskiej w Toszku z dnia 22 sierpnia 2018 r. w sprawie ustalenia 
maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie Gminy Toszek oraz 
zasad usytuowania na terenie Gminy Toszek miejsc sprzedaży i podawania napojów 
alkoholowych (druk nr 203/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   11 radnych 
„przeciw” głosowało    -     2 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej 
o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji 
niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej  
(druk 204/2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Przewodniczącemu Rady 

Miejskiej w Toszku – Panu Rafałowi Kucharczykowi, który omówił kolejne 10 projektów 
uchwał. Zwrócił uwagę, że projekty te dotyczą wystąpienia do różnych organów z apelem  
o poparcie działań toszeckiego samorządu na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji 
niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku w rejonie ul. Wielowiejskiej.  

Wskazał, że intencją projektu jest skierowanie apelu do właściwych podmiotów w dwóch 
zasadniczych aspektach. Po pierwsze - celem jest zwrócenie uwagi na specyfikę i wagę problemu,  
z jakim mierzy się gmina oraz podkreślenie potrzeby jego priorytetowego traktowania. Po drugie 
apel ma na celu uzyskanie przychylnego podejścia do sprawy ze strony instytucji 
zaangażowanych w proces administracyjny. Podkreślił, że gmina znajduje się obecnie w trakcie 
procedury administracyjnej, która – zgodnie z obowiązującymi przepisami – podlega określonym 
terminom. Zaznaczono jednak, że w praktyce niektóre sprawy mogą być rozpatrywane szybciej,  
w zależności od stopnia ich pilności oraz podejścia organów. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Panu Rafał Kucharczyk zaznaczył, że projekt 
uchwały nie ma na celu wywierania bezpośredniego wpływu na przebieg procedur 
administracyjnych, jednak może przyczynić się do zwrócenia uwagi właściwych instytucji  
na sytuację gminy. Wskazał, że sama forma uchwały, jako oficjalnego stanowiska organu 
stanowiącego, może stanowić istotny sygnał dla adresatów i wpłynąć na priorytetowe podejście 
do sprawy. 

W dalszej części omawiania projektów uchwał Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Panu 

Rafał Kucharczyk przedstawił dodatkowy aspekt planowanych działań, wskazując na potrzebę 
rozszerzenia apelu o kwestie związane z upamiętnieniem ofiar obozu NKWD, ponieważ  
w sąsiedztwie nielegalnego składowiska odpadów niebezpiecznych znajduje się pomnik 
poświęcony ich pamięci. 
Podkreślił, że corocznie odbywają się uroczystości upamiętniające ofiary, w które aktywnie 
angażuje się mniejszość niemiecka oraz organizacje zrzeszające rodziny osób pomordowanych.  
W wydarzeniach uczestniczą również przedstawiciele instytucji zagranicznych, w tym konsul 
Niemiec oraz reprezentanci organizacji działających na terenie Niemiec. Zaznaczył,  
że zainteresowanie tą tematyką ma charakter międzynarodowy. 
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Wskazał, że pomimo dostępnych materiałów historycznych, do tej pory nie udało się ustalić 
dokładnej lokalizacji miejsca pochówku ofiar. Podejmowane próby poszukiwań, w tym planowane 
odwierty, nie przyniosły rezultatów, głównie ze względu na wysokie koszty oraz złożoność 
przedsięwzięcia. 
Następnie nadmienił, że obecnie temat ten nie ma już charakteru politycznie drażliwego,  
co stwarza możliwość szerszego zaangażowania instytucji odpowiedzialnych za kształtowanie 
polityki historycznej.  
Wskazał, że podmioty takie jak Instytut Pamięci Narodowej, Ministerstwo Spraw Zagranicznych 
czy Kancelaria Prezydenta RP posiadają potencjał organizacyjny i finansowy, który mógłby zostać 
wykorzystany do podjęcia działań w zakresie poszukiwania miejsc pochówku. 
Podkreślił, że planowane uchwały mają charakter apelu i nie nakładają na adresatów żadnych 
zobowiązań, stanowią natomiast próbę zwrócenia uwagi na problem oraz zachęcenia do podjęcia 
działań.  
Wskazał, że przygotował łącznie 10 projektów uchwał, z czego: 
− 6 skierowanych jest do podmiotów mających wpływ na procedury administracyjne związane 

z pozyskaniem środków na uporządkowanie terenu,  
− 4 skierowane są do instytucji zajmujących się polityką historyczną.  
Podkreślił, że projekty uchwał mają zbliżoną treść, różnią się natomiast uzasadnieniem  
– w zależności od adresata, z większym naciskiem odpowiednio na aspekt środowiskowy  
lub historyczny. 

Radni nie wnieśli dodatkowych pytań do przedstawionego projektu uchwały. 

W związku z faktem ich uchwały te dotyczą tej samej materii Przewodniczący posiedzenia  

– Pan Arkadiusz Dyas zaproponował, by w tym wypadku przeprowadzić głosowanie blokowo. 

Wobec braku pytań Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał 
pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji 
niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej  
(druk  204/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Ministerstwa Klimatu i Środowiska o poparcie 
działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji niebezpiecznych 
odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej (druk nr 205/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Ministerstwa Spraw Zagranicznych o poparcie 
działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji niebezpiecznych 
odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej (druk nr 206/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 
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Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia 
i utylizacji niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej 
(druk nr 207/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Katowicach o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia 
i utylizacji niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej 
(druk nr 208/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Wojewódzkiego Inspektora Ochrony 
Środowiska w Katowicach o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia 
usunięcia i utylizacji niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie  
ul. Wielowiejskiej (druk nr 209/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Państwowego Powiatowego Inspektora 
Sanitarnego w Gliwicach o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia 
usunięcia i utylizacji niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie  
ul. Wielowiejskiej (druk nr 210/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Komendanta Miejskiej Państwowej Straży 
Pożarnej w Gliwicach o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia 
i utylizacji niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej 
(druk nr 211/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do Instytutu Pamięci Narodowej w Katowicach 
o poparcie działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji 
niebezpiecznych odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej  
(druk nr 212/2026) 
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uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

Projekt uchwały w sprawie wniesienia apelu do DFK Tost / DFK Oddział w Toszku o poparcie 
działań samorządu gminy na rzecz przyspieszenia usunięcia i utylizacji niebezpiecznych 
odpadów zgromadzonych w Toszku, w rejonie ul. Wielowiejskiej (druk nr 213/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych  

Projekt uchwały w sprawie zmiany w budżecie Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 214 /2026) 

Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas oddał głos Skarbnik Gminy – Pani Danucie 

Lis, która omówiła projekt uchwały. Wskazała, że wprowadzane dochody pochodzą z rozliczenia 
dotacji za rok 2025 z Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii, a także z środków Funduszu 
Pomocy Ukrainie na świadczenia rodzinne. Następnie poinformowała, że środki te przeznaczone 
zostaną w szczególności na prace geodezyjne na terenie gminy, na realizacje zadania  
pn.: „Termomodernizacja budynku OSP Pniów celem redukcji zużycia energii końcowej”, wymianę sondy 
w basenie w Szkole Podstawowej w Paczynie, a także sterylizację/kastrację wolno żyjących kotów 
oraz całodobową opiekę weterynaryjną nad zwierzętami bezdomnymi. 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas zapytał, czy ktoś ma pytania 
dotyczące projektu uchwały przedstawionej przez Skarbnika Gminy- Panią Danutę Lis. 

Radni nie wnieśli dodatkowych pytań do przedstawionego projektu uchwały. 

Następnie Przewodniczący posiedzenia – Pan Arkadiusz Dyas poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie w sprawie zmiany w budżecie Gminy Toszek na rok 2026  
(druk nr 214/2026) 

uprawnionych do głosowania   -   13 radnych 

„za” głosowało    -   13 radnych 
„przeciw” głosowało    -     0 radnych 
„wstrzymało się” od głosu    -     0 radnych 

PKT 5 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Sprawy bieżące, wolne wnioski, zapytania 

Radny – Pan Ewald Laksa zapytał o dofinansowanie remontu ul. Toszeckiej w Pisarzowicach. 

Burmistrz Toszka – Pan Grzegorz Kupczyk poinformował, że w tej kwestii Gmina nie uzyskała 
dofinansowania w pierwszym terminie i trzeba oczekiwać na możliwość realizacji w późniejszym 
czasie. Jeżeli uda się wygospodarować oszczędności to remont ten zostanie przeprowadzony. 

Przewodniczący Rady Miejskiej w Toszku – Pan Rafał Kucharczyk zwrócił uwagę na duży 
ubytek w drodze na skrzyżowaniu ul. Dworcowej z ul. Strzelecką w Toszku. 

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – Pani Małgorzata Pawłowska Woźniak 
poprosiła o wyregulowanie zjazdu szynowego dla wózków przy schodach prowadzących  
do parku na podzamczu, które nie przylegają do podłoża i zrobił się tam uskok. 
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Radny – Pan Wojciech Wyspiański zwrócił uwagę na zalegający po zimie piasek na chodnikach  
i drogach wskazując, że firma zamiatając chodniki zrzuca go na drogi co może w przypadku 
deszczu doprowadzić do zatkania studzienek kanalizacyjnych. Zwrócił się zatem z prośbą,  
by piasek ten zebrać i wywieść. Następnie zapytał, czy są plany odstraszania gołębi z rynku  
w Toszku oraz kiedy zostanie naprawiona kratka ściekowa przy hali sportowej im. Ludwiga 
Guttmanna w Toszku. Poprosił również o doświetlenie przejścia dla pieszych na ul. Bolesława 
Chrobrego w Toszku oraz o oznaczenie przystanku na ul. Wilkowickiej. 

Radna – Pani Marta Pawlak-Trzeciak poinformowała o włączonym oświetleniu bardzo 
wczesnym rankiem w sobotę w hali sportowej w Toszku prosząc o weryfikację, gdyż o tej godzinie 
nie odbywają się tam żadne zajęcia sportowe. Następnie zwróciła uwagę na konieczność 
przycięcia gałęzi drzew przy skrzyżowaniu ul. Gliwickiej z ul. Ludową w Toszku, gdyż zagrażają 
one bezpieczeństwu oraz utrudniają widoczność na przejściu dla pieszych w tym rejonie. 

Radny – Pan Krzysztof Grabelus zapytał, o termin rozpoczęcia prac związanych z cząstkową 
naprawą dróg gminnych oraz zwrócił uwagę na problem parkowania samochodów wzdłuż  
ul. Dworcowej w Toszku przy budynkach szkoły i przedszkola. Wskazał na potrzebę montażu 
odpowiedniego znaku wskazującego na nowy parking w tej okolicy. 

Zastępca Burmistrza – Pan Piotr Kunce poinformował, że w kwestii parkowania przy  
ul. Dworcowej w Toszku do dyrektorów szkoły i przedszkola zostało wysłane pismo z prośbą  
o przekazanie informacji rodzicom o otwarciu parkingu. 

Radni wyczerpali temat dyskusji.  

PKT 6 PORZĄDKU POSIEDZENIA 

Zakończenie posiedzenia 

Wobec wyczerpania tematów, które były przedmiotem posiedzenia Przewodniczący posiedzenia 

– Pan Arkadiusz Dyas podziękował wszystkim za uczestnictwo i zakończył posiedzenie  
o godz. 1722. 

            

             Protokołowała 

w/z A. Bełc-Tomala 
 

02.04.2026 r.  
Starszy Inspektor Beata Sojka 

………….…….………………………… 
/data sporządzenia protokołu i podpis/  

 

Przewodniczący posiedzenia  

Przewodniczący Komisji Budżetu, Rozwoju, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

       17.04.2026 r.  
          Arkadiusz Dyas 

  ………….…….…………………………….. 
                /data zatwierdzenia protokołu i podpis/ 

Załączniki:            
1. Lista obecności Radnych. 


